



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА
ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

2

3

4

К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, БУДЬ ГОТОВ!

Пионерская ПРАВДА

5

(6212)
Год издания 53-й.
Вторник,
17 января
1978 г.
Цена 1 коп.

ПИСЬМО ТРУДЯЩИМСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Все-сознанный Центральный Совет Профессиональных Союзов и Центральный Комитет ВЛКСМ обратились с письмом к партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, ко всем трудящимся Советского Союза.

В этом письме говорится о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы.

СТАРШИЙ ТОВАРИЩ — КОМСОМОЛ

● Пионеры Николаевской области по призыву обкома комсомола приняли активное участие в сборе металла для постройки траулера «XVIII съезд ВЛКСМ». Отлично провели эту трудовую операцию пионеры школы № 13 и других.

● В 183-й школе Горького у комсомольцев нет специально-го поручения — вожатый. Вся комсомольская группа — вожатый пионерского отряда, вместе проводят и «Заринцу», и торжественный сбор, и традиционный «Осенний поход дружбы». Предложение пионеров и комсомольцев школы собрать металлом на постройку сухогруза «60 лет ВЛКСМ» поддержали все школьники города.

● Шахтёры шахты «Ноградская» города Прокопьевска Кемеровской области «дают уголь». Их подшефные — пионеры 16-й школы «дают» отличную учёбу, высокие показатели в спорте и труде. Лучшему отряду по итогам соревнований «комсомольцы шахты учредили специальный «Приз отцов» — шахтёрскую каску.

● В отряде 7-го класса «Б» 83-й школы Днепропетровска нет неспециализированных, отряд правофланговый. Троє мальчишек, которых не надеялись исправить даже учитель, сегодня во всех делах вместе с отрядом.

— Это всё Серёжа! — скажут ребята.

Сергей Бигун токарь на комбайновом заводе. А ещё — член ЦК ВЛКСМ Украины. А ещё — отрядный вожатый, лучший друг 7-го «Б».

КОГДА ПАПА В ТУНДРЕ...

В разных концах Камчатки живут ребята, которых вы видите на снимках. Но сейчас адрес у них один: Камчатская область, город Елизово, школа-интернат. Их родители — охотники, оленеводы — круглый год в тундре. А ребятам нельзя «спутешествовать». Их ждут уроки — идёт третья четверть.

О чём рассказывают ребята родителям, когда приезжают на каникулы? Может быть, о лингафонном кабинете.



Об опытах на уроке химии и весёлых КВНах.
О шахматном турнире и факультативе по математике.
Не успеши оглянуться — полдня пролетело, пора обедать. А сделал уроки — катайся на лыжах. Или телевизор смотри. В общем, дома рассказам конца не будет. Интересно в интернате. Весело.



ТРЕВОЖНОЕ
ПИСЬМО
ПОЛУЧИЛИ.

НА НЕГО
ОТВЕЧАЮТ:

Председатель исполкома Речинского райсовета Гомельской области товарищ А. С. ПЕТРОВСКИЙ:

...Учащихся Василевичской средней школы, проживающих в посёлке Торфзавод, в настоящее время время подвозят в школу и обратно на автобусе, который специально выделен школе для этой цели.

Заместитель председателя Чебаркульского горисполкома Челябинской области товарищ Г. В. ТРУБЕЕВ:

...По письму, присланному учащимися Мисляцкой железнодорожной средней школы, меры приняты. Руковод-

ство Южно-Уральской железной дороги дало разрешение электропоездам № 6007 и № 6026 останавливаться на разъезде «Аджитар» и платформе «2042 километр». Расписание поездов позволяет учащимся школы своевременно приезжать в школу и возвращаться домой.

Председатель исполкома Курган-Тюбинского областного Совета народных депутатов товарищ А. АНВАРОВ:

...Коллективное письмо учащихся средней школы № 7 проверено. Налажен ре-

гулярный подвоз ребят, проживающих в Садванско-хозе № 1.

Председатель исполкома Шосткинского райсовета Сумской области товарищ П. И. ЛЕВЧЕНКО:

...Факты, изложенные в письме ребят, проживающих в посёлке Лесное, подтвердились. Были срывы подвоза детей в Собичскую среднюю школу из-за неисправности автобуса, частой смены водителей.

В настоящее время автобус отремонтирован, подобран опытный водитель автобуса, наложен регулярный подвоз детей в школу.

Фотодокумент нашего специального корреспондента А. АКУЛЬШИНА

ГОРОДОК Юкай расположился на самом западе Соединенных Штатов Америки, в штате Калифорния. Юкай очень невелик. В нем нет небоскребов, мчащихся с бешеною скоростью автомобилей, неонового света реклам. На приезжего человека городок производит неприятное впечатление — на узких грязных улочках ютятся маленькие низенькие домишко. И никаких достопримечательностей.

Но название города вот уже несколько лет то и дело появляется на страницах газет разных стран. В тихом Юкай происходит события, которые принесли ему скандальную славу. Что же это за события?

...Деревянный домик в одном из беднейших кварталов Юкай. Домик явно маловат для десяти человек, которых его населяют. Большинство из этих десяти — дети. Среди них — 14-летняя Власта и 13-летний Бедржих. Но звезда вся в том, что Бедржих не знает, что он Бедржих. Он даже выговорить свою имя не может. Все его зовут здесь Фрицем.



КАЛИФОРНИЙСКИЕ УЗНИКИ

На улице Бедржиху и Власте бывает приходится нечестно. Госпожа Смит, как она сама считает, заменила детям родную мать, тщательно оберегает Власту и Бедржика от общения с посторонними.

Итак, Бедржих и Власта — чехословакские подданные. Их мать — Власта Габриэловна

Жлудкинова — всю жизнь живёт в Чехословакии. Её детей девять лет назад привёз в Америку её муж. Он привёз их в гости к своим родственникам. Потом муж неожиданно умер. И тогда оказалось, что вернуть детей на родину невозможно!

Мать попыталась вернуть детей, но встретила решительный отпор со стороны... американского правосудия. В калифорнийском городке Сан-Бернардино состоялся суд, который продолжался пять дней.

Недавно городок Юкай посетил чехословакский журналист. Вот что он написал о встрече в домике Смитов:

«Власта и Бедржих сидят на обёртке дивана напротив меня. Я ещё раз объясняю им, кто я и зачем приехал в Калифорнию.

Я спросил:

— Вы знаете, где Чехословакия, ваша родина?

Бедржих отвечает, что она где-то в Европе.

Они не могут назвать ни одного города, не знают, сколь-

ко в Чехословакии живет, что Чехословакия — социалистическая страна.

Я сказал несколько слов по-чешски. Дети не понимают.

— Вам сказали, где живёт ваша мама?

Госпожа Смит схватила меня за руки:

— Почему вы уговариваете детей вернуться в Чехословакию? Я и все члены нашей католической общины никогда не допустим, чтобы они жили у коммунистов!»

Вот такая история произошла на западе Соединённых Штатов Америки. История, которая продолжается и по сей день. А как же относятся к ней те, кто стоит у власти в США? К примеру, президент?

Несколько месяцев назад В. Габриэлова-Жлудкинова обратилась к президенту США Картеру с открытым письмом, в котором призывала его вспомнить свои слова об «уважении прав человека» и вернуть детей, задерживаемых в США вопреки всем законам. Письмо оставлено без ответа...

Л. КУРИН.



НАУКА
ВЕДЕТ
ПОИСК

АВТОМАТИЧЕСКИЙ ШАХТЁР

В последний раз, когда я был в Солигорске, добывчики калийной руды собирались совершил переворот в шахтёрском деле. Много говорили о новом управлении подземными комбайнами, когда горники, обслуживающие эти машины, смогут находиться вдалеке от забоя — от страшного шума, вибрации, запылённости.

Уездная из Солигорска, я так и не узнал, на чём же остановились учёные и специалисты.

Недавно снова приехал в знакомый город, выросший на одном из крупных калийных месторождений. Спустился вместе с бригадиром комбайновой бригады Станиславом Михайловичем Янчевским в шахту. И увидел, как огромный мощный комбайн самостоятельно рубит сильвинит — породу, из которой получают калийные удобрения. Хорошо работает, ничего не скажешь! Будто сам Станислав Михайлович сидит за штурвалом. Путь агрегата в подземелье указывал автоматический «головы», Его глаза-фотоэлементы различают породы по контрастности цветов. Правда, зорко смотрят им мешают перепады температур в забое, вибрация или та же каменная пыль. Чтобы комбайн не сбивался с пути, в штреке проложили кабель, создающий электромагнитное поле. Проложили параллельно курсу, по которому должен двигаться комбайн. Сбился с пути — тревога. Специальные приборы включают направляющие датчики...

В общем, мне довелось увидеть, как шахтёры выдают на гора руду, находясь в десятках метров от забоя. Даже без специальных подсчётов ясно, насколько облегчается труд горняка. Что же касается экономической выгоды... Подсчитано: пятьдесят комбайнов-автоматов за год работы принесут больше миллиона рублей прибыли!

Система автоматической ориентации подземных машин ещё будет совершенствоваться. Но если говорить об ориентире белорусских учёных и инженеров, то это полная автоматизация добчики сильвина, «кингамина земли». Сегодня — комбайн-автомат. Завтра — рудник-автомат.

В. МОРОЗОВ,
(Наш корреспондент),
БССР,
г. Солигорск.

6 ДЕКАБРЯ
МЫ ПОПРОСИЛИ
ЮНЫХ СПОРТСМЕНОВ
ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ
«МОЙ ТРЕНЕР».
НА НАШ ПРИЗЫ ОТКЛИКНУЛИСЬ
1116 РЕБЯТ —
МАЛЬЧИКОВ И ДЕВОЧЕК.

● Наш тренер Иван Семёнович работает на заводе. До его прихода мы даже не знали по-настоящему, что такое хоккей. И не надеялись, что у нас будет свой тренер. В одной из игр у нас случилось несчастье: нашему игроку рассекли бровь. Но мы не растерялись и остались играть до конца. Когда мы забивали голы, то говорили: «За Толол!» Ивану Семёновичу это нравилось, и он улыбался.

Вова ИГНАТЬЕВ.
Башкирская АССР,
г. Стерлитамак.

● У нас в школе № 35 города Тамбова создали разновозрастные отряды, или РВО. Вот эту нашу команду и тренирует Саша Григоренко. Он курсант 4-го курса авиационного училища имени М. Расковой. В этом году Саша будет лейтенантом. Он учит нас быть честными и дружными. Запрещает курить. Когда Саша заболел, мы все ходили к нему в санчасть. Он был весёлый, спрашивал о жизни, кто чем занимается и даже о девочонках.

Наша команда РВО заняла 2-е место по городу.

Олег КОСТРЮКОВ.
г. Тамбов.

● Иногда после бега ноги подкашиваются. А тренер Эмилия Константиновна Мухина говорит: «Трудно, а надо!» Она помогает разобраться, когда запуталась в какой-нибудь истории. Хоть приходишь домой после тренировки усталый, но радостно, что научился в этот день чему-то новому.

Миша РЫЖКОВ.
Эстонская ССР,
г. Тарту.

● Был у нас в команде мальчик, который курил. Тренер предупредил его, что если он не бросит курить, то будет исключён из команды. Он сразу подтянулся и взял себя в руки.

Игорь ЛЕЩЕНКО.
Донецкая область,
г. Волноваха.

● Николаю Алексеевичу Быкову можно рассказать, что происходит в школе, что у тебя на душе. Вообще ему можно довериться, зная, что он не будет смеяться и никому не расскажет.

В. МЕДВЕДЕВ.
Крымская область,
г. Балаклава.

НРАВИТСЯ... НЕ НРАВИТСЯ

Среди вопросов анкеты «Мой тренер» были такие: «Что тебе нравится в тренере?», «Что не нравится?».

Вот что пишут юные спортсмены.

НРАВИТСЯ:

«Если получаю плохую отметку, не пускает на тренировку, пока не исправлю».

«Добрый, весёлый человек, учит помогать друг другу в беде».

«Добрый, отзывчивый, красивый и весёлый».

«Всегда пойдёт на защиту слабых и этому учит нас».

«Гордый, мужественный, отважный, служит примером для всех».

«Хорошо тренирует, любит нас».

«Очень добрый, хорошо относится к ребятам, но может и наказать».

«Разговаривает с нами, как со старшими».

«Серьёзный, редко кричит, честный».

«Справедливый, требовательный и добрый».

«Если он сказал, что будет тренировка, значит, будет!»

НЕ НРАВИТСЯ:

«Нервничает, когда не попадаем в ворота».

«Когда мне забивают голы, он морщится и краснеет, а это мне не нравится».

«Иногда курит».

«Иногда называет не по имени, а по фамилии».

«Когда на тренировке балуются, не делает замечаний».

«Мало даёт заданий, нет разминки на тренировке».

«Робость».

«Бросил спорт».

«Упрямство».

Так отвечают на вопросы участники конкурса. Наверное, каждому тренеру будет интересно узнать мнения ребят и учесть их в своей работе.

▲ Наш тренер — Капитонов Владимир Николаевич. Он работает механиком в строительном управлении № 8. С нами занимается уже пятый год — после работы и в выходные дни учит играть в хоккей.

Владимир Николаевич четырёх года был секретарём комитета ВЛКСМ, сейчас член горкома ВЛКСМ, работает в постоянной комиссии по физкультуре и спорту при горкоме комсомола.

В неделю четыре раза проходят наши тренировки, в среднем восемь часов мы проводим с тренером.

Нам нравится в нашем тренере его доброта, отзывчивость, требовательность. К нам относятся, как к своим товарищам, он с нами рядом и чуть впереди.

Учит нас быть выносливыми, сильными, ловкими, учит не останавливаться на пути к победе, доводить дело до конца. Когда мы играем на поле, всегда чувствуем, что он с нами, что следит за нашей игрой, вовремя подсказывает, как дальше вести игру.

Он постоянно следит за учёбой наших ребят, помогает.

Команда «Спутник».
Чувашская АССР,
г. Шумерля.

Фото В. ГУСЕВА.

ко в Чехословакии жителей, что Чехословакия — социалистическая страна.

Я сказал несколько слов по-чешски. Дети не понимают.

— Вам сказали, где живёт ваша мама?

Госпожа Смит схватила меня за руки:

— Почему вы уговариваете детей вернуться в Чехословакию? Я и все члены нашей католической общины никогда не допустим, чтобы они жили у коммунистов!»

ПОСТРОЙ САМОГО СЕБЯ!



— Вот мое село Чон-Таш, Большой камень, — бросая последний штрих на ватман, сказал Сүйменкул Чокмиров.

Ему я обязан тем, что стал художником, артистом, тем, что многое умею.

Сүйменкула Чокмирова знают в стране по кинофильмам, в которых он снимался: «Выстрел на перевале Кара», «Джамиля», «Чрезвычайный комиссар», «Альы маки Иссык-Куля», «Поклонись огню», «Я Тинь-Шань», «Седьмая пугля», «Лютый», «Красное яблоко», «Дерсу Узала».

Художники целят его как портретиста и живописца. Друзья шутят:

— Сүйменкула можно спокойно оставить на необитаемом острове.

Он владеет в совершенстве многими профессиями, даже щёт прекрасно и в студенческие годы мастерил сам себе одежду.

И всё-таки самое главное, чему научило его родное село, — быть стойким, качеством, о котором мечтают многие ребята.

Так вот и получилось, что, встретившись с Сүйменкулом

Чокмировым и услышав его рассказ о том, как он, мальчиком, «сам себя строил», как выстоял в труднейшей ситуации, мы представили слово самому артисту вместо того, чтобы сделать репортаж со съёмочной площадки. Слово это о детстве.

Если взрослый человек не пасует перед трудностями, то по одной причине — научился преодолевать их в детстве.

От детей иногда требуется напряжение воли не в меньшей степени, чем от взрослых. И ни папа, ни мама не помогут в таких ситуациях.

Меру трудности познаешь в самих испытаниях.

В шесть лет самым большим огорчением для меня было упасть с лошади. Это всегда случалось неожиданно.

В нашем селе людным местом был родник. К нему шли девочки, женщины за водой. Как-то я напоил коня у родника и в благодушном состоянии ехал домой. Вдруг вспомнила стая перепелок, конь шарахнулся, и я слетел с него. Такие у меня были огорчения. Но они тонули в радости.

В семье нас было десять человек детей. Вечерами, когда вместо солнца на небе оставалась только огненная полоса, вся семья располагалась вокруг отца. Он играл на комезе, а мы, дети, пели. Отец был кузнецом. Тогда была большая необходимость в хозяйственной ковке — ремонте плугов, лемехов. Дома отец мастерил народные музыкальные инструменты. Уздечки с серебряной чеканкой, тончайшей работы, комозы — эти изделия отца вызывали восхищение односельчан. Работал он всегда увлечённо, поэтому и нам, детям, хотелось самим что-то смастерить. Правда, как всякий мастер, отец был недоволен, когда мы брали его инструменты. Но всё-таки мне удалось сработать... ляжки.

В четвёртом классе меня отправили учиться во Фрунзе. Но перенесённые коры, малярия сказались — руки и ноги скрючились. Врач Елена Александровна Гуревич выразила для меня специальный комплекс упражнений. Школу пришлось оставить.

Я вернулся в село. Трудно было выполнять все предписания врача. Я скрывался за бугром, чтобы меня никто не видел, и бежал свои пятьсот метров. Как они мне давались! Никогда в жизни — ни до, ни после — не было у меня таких длинных пятисот метров. Болели коленные чашечки, я сваливался в

траву, смотрел, как плывут облака, и бежал дальше. Так изо дня в день. К тому же занималась обычной сельской работой: пас колхозных овец, носил воду, колол дрова. Как-то у меня потерялся один баран. Отец не сделал никакой скидки на мой недомогания.

— Какой же ты чабан? — возмутился он.

Мне пришлося одному скакать в ночь. Темнота была глухая, плотная. Мне казалось, что где-то здесь поблизости волки... Прислушиваясь к ночных шорохам. И вдруг доносится слабое блеяние: баран, оказывается, свалился в яму. Нужно его вызволить. Я прекрасно понимал, что у меня не хватит сил, как бы я ни старался. И тогда я спустился в яму, связал барана, верёвку пропустил через стремена и тянул коня. Таким образом я вытащил барана из ямы. От напряжения у меня болело всё тело. Но зато именно тогда я почувствовал, что смогу одолеть хворь. Дома отец похвалил:

— Ты настоящий джигит!

Болезнь пошла на убыль. Год учебный я пропустил, но меня взяли с четырьмя классами прямо в шестой, я был готов к этому. Мне не терпелось учиться, рисовать, петь, играть в волейбол! Полностью я ещё не был уверен в своём выздоровлении. Пропускал уроки, чтобы заниматься в волейбольной секции.

И вот настал день — бегаю, прыгаю свободно, каждая моя клеточка ликует. Восторг перед радостью, деятельной жизнью переполнял меня. Я отлично учился в седьмом классе, поступил параллельно в художественную школу, на волейбольных чемпионатах мог постоять за школу. Всё больше и больше уверялся в своём здоровье. И, наконец, меня посыпали на спартакиаду школьников Средней Азии. Как я был горд! Ещё недавно такой беспомощный, я засияло честь города. Радость тех дней не ушла. Не стала далёкой. До сих пор излучает тепло.

Сүйменкул ЧОКМОРОВ, народный артист Киргизской ССР, лауреат премии Ленинского комсомола, художник. г. Фрунзе.

ФЕЛЬДЕТОНЫ ПИШЕМ САМИ

Ох, эти надежды!

У доски стояла Вера, Вспоминала падежи. А сама подруге шепчет: «Катя, Катя, подскажи! Катя рупором ладони Быстро сделала, и вот Вера радостно кивает, Отвечать сейчас начнёт... Только Вера плохо слышит. От подруги — семь шагов, И до Веры долетают Лиши обрывки разных слов.

Вера слух свой напрягает, Вера смотрит в потолок, Но ничто не помогает, Раз не вымучен урок. И под взглядом педагога, Когда на было надежд, Именинным назвала Именительный падеж!

Наташа ОПАРИНА.
Горьковская область,
Павловский район,
г. Абаково.

«МЫ, КАЖЕТСЯ, ЗНАКОМЫ...»

В половине девятого утра Пётр Алексеевич Соловьёв вышел на прогулку с фокстретером Чарлей.

Навстречу ему шли семь девочек и один мальчишок. Они катали пустую тачку.

Когда Пётр Алексеевич возвращался с прогулки, он снова увидел этих ребят. Только тачка у них была наружинная ломом.

В этот день семь девочек и один мальчишок попадались на глаза Петру Алексеевичу несколько раз: расчищали во дворе снег, насыпали корм в кормушки, лепили с малышами снеговика...

На следующий день Пётр Алексеевич отправился по приглашению следопытов в 58-ю школу. Его там ждала группа «Поиск». В вестибюле Петра Алексеевича встретила уже знакомая девочка — звеневая из пятого класса «А» Ира Касьянова. А на

втором этаже ждали... осетальные шесть девочек и один мальчик.

— Кажется, мы знакомы, — сказал Пётр Алексеевич.

И в этот день он узнал, что одно звено за короткий срок может: собрать 1 600 кг металломола, поставить в лесу 20 кормушек, показать охотярятам сказку и рисованный фильм по Правилам дорожного движения, научить их весёлой песне и ногоднему танцу.

А в папке «Поиск» появились новые документы о трудовой славе рабочих Заельцовского района, о которой Пётр Алексеевич им и рассказал на встрече.

Ю. ВОРОБЬЕВ,
руководитель городского
пионерского штаба.
г. Новосибирск.



Я ХОЧУ поселить в «Весёлом зоопарке» своих первых друзей. Сколько их — сама не знаю.

Когда повесила под окном деревянную кормушку, её первыми заметили две синички и небольшая компания воробьёв. Всего отведали: семечек, сала, хлебных крошек, сушёной рабинки. Наверное, всё понравилось. На следующий день моей столовой сбрасывалось уже больше десятка птиц. И среди них гордо расхаживал снегирь, выбирая для себя, что покуснее.

Глянула я на другое утро в окно и даже испугалась: птиц там столько, что и сосчитать трудно. Хлопот мне прибавились. Но зато как это приятно — весь день под окном птички голоса звенят!

Таня ВАЛДАИЦЕВА.
г. Тамбов.

ЛЕТОМ к нашей бабушке приехали гости из дальнего села. Только сели обедать — на пороге два кота. Красивые такие, ласковые. Понравились они гостям,

— Подарите нам одного! — попросили хозяйку.

Может, и жаль было бабушке, но отдала она кота Ваську. Посидели его в корзинку, укрыли тёплым платком и увезли за десять километров на новое местожительство.

Прошло две недели — и Васька снова пожаловал к бабушке. Худой, голодный, с раненым ухом, он, жалобно мяукая, стучал лапками в дверь.

И как он только сумел найти дорогу домой? Как не заблудился в лесу, переправился через речку? Мы и сейчас об этом думаем. А Васька давно уже поправился, стал ёщё солиднее и от бабушкиного порога ни шагу.

А. САФОНОВ.

Москва.



ДО ЧЕГО осмелела галка Галина! Приблизилась к компании хищников и посмотрела на всех свысока. А чего ей, горластой, бояться, если сам Филька, ушастый совёнок, её лучший приятель?

И пусть сокол-пустельга бросает на непрошеннюю гостью колющие взгляды — она на него и внимания не обращает. Попробовал он как-то своей когтистой лапой в Галину вцепиться, Филька так его тряхнул, что тот со шкафа свалился.

Галина в долгую не остаётся. Когда Филька по своей совин-

ной привычке задремлет среди бела дня, она его сторожит, переберёт их.

Подружились пернатые в доме у Саши Корнилова — восьмиклассника из Магнитогорска: курс лечения у него проходили. Филька крыло вывихнутое выправлял, Галина от своих птичьих недугов избавлялась. Пока сил набирались — дружба пришла. Перед вылетом на волю решили вместе сфотографироваться. На память.

Фото Саши КОРНИЛОВА.

Игнатий Пономарев, детский писатель и кинодраматург, автор приключенческого фильма «Лём мордва тайга», книги «Ошибки ястреба», многих рассказов и очерков, в ближайшее время выпускает из издательства «Малыш»

новую книгу для ребят — «Поход Ермака». В ней писатель рассказывает о замечательном русском землепроходце Ермаке Тимофеевиче и его славной дружине, спасшей Русь от кровавых набегов хана Кучума. Дружина Ермака



освободила народы Сибири от ханского ига и проложила путь Руси на восток. Писатель описывает героические будни похода, несточные сражения небольшой рати казаков с многотысячными ордами кочумцев, рисует образ талантливого полководца, смелого воина и спраедливого человека

Ермака Тимофеевича. В повести ждёт вас, ребята, интересная встреча и с другими её героями — юным дружиным Василием Ильинским и его отцом Даниилом-солдатом, с верным другом Ермака татарином Абдулой. Мы предлагаем вам прочитать небольшую главу из этой книжки.

Однажды мартовским утром казаки задержали на улице Чингизу подозрительного человека. Одет бедно, а рожа сытая, байская. Взятый под стражу, он выдал себя на допросе за мелкого чиновника по сбору ясака. Его хотели было уже отпустить. Но тут казакам случайно подвернулся пастух Абдула и неожиданно опознал в задержанном ханского вельможу Кутугая. Тот стал отираться. Но Абдула сказал:

— Ты приезжал летом к Чингизу с лучниками. И Чингиз скормил вам моих последних пять барабанов. Ты ел так много и жадно, что испотел и распахнул халат. И я увидел у тебя на брюхе родинку величиной с русский пятак. Казаки, разденьте его!

— Не надо! — остановил незнакомец стражников. — Я действительно Кутугай. А ты, Абдула, изменщик! Врагам служишь!

— Эти враги вернули мне овец, которых отняли у меня такие друзья, как Чингиз, ты да Кучум.

— Ведите меня к Ермаку! — наградив злобным взглядом пастуха, надменно сказал Кутугай страже.

Ермак не сразу допустил к себе Кутугая. Он долго размышлял, для чего знатный ханский саповник об явился в Чингизу, да ещё под личиной простого ясачника. И, наконец, пришёл к выводу, что Кутугай — лазутчик, посланный ханом скрытно разведать силу русских. Иначе зачем бы ему скоморошилась?

— Казните его! — сказал рукоять меча решительный Матвей Мещеряк.

— Казните нас не будем. — В чёрных глазах Ермака блеснул огонек. — Лучше устронем ему царский приём.

На другой день после этого разговора Васята Ильин оказался очевидцем такой картины.

Перед большим домом, где размещался Ермак, стояли лицом друг к другу двадцатицентровый ряд казаков с оружием. Казаки одеты были в красные, жёлтые, синие, голубые и зелёные праздничные кужаны. Между рядами лежала длинная дорожка из пёстрых бухарских ковров. Она вела в входу в дом, украшенному шелками. У входа стоял Ермак Тимофеевич. Он был в собольей шапке с красным верхом и в алом бархатном кафтане с позументами. На поясе, застянутом золотом, висел меч. Ножны меча были оправлены серебром и дорогими каменьями. Обут Ермак был в сафьяновые сапожки. Так пышно атаман одевался лишь в особо торжественных случаях. «Будто князь ка-

ГАРЫ ЕРМАКА



кой», — уважительно подумал Васята.

За рядами казаков молча стояли дружинники. Вдруг они разом окликнулись, зашумели, заговорили.

— Кутугай! Кутугай идёт! — раздались голоса.

И тотчас завыли трубы, загремели литавры, запели рожки и свирели.

По ковровой дорожке шёл Кутугай, обутый в сырьеватые ичики и одетый в на головную шубёнку. Такая встреча была для него неожиданностью. Но он не растерялся и шагал по княжески. Подойдя к Ермаку, представился визиром хана и спросил по-татарски:

— За что такие почести пленному?

Разговор вёлся через дружинного толмача.

— Это не почести, глупец, а потеха, — с улыбкой ответил Ермак, а толмач перевёл его слова так:

— Ты больше не пленник, а гость. Ермак узнал, что ты правая рука могучего хана Кучума, и приглашает тебя разделить с ним застолье.

«Эге, Ермак вроде бы заискивает перед ханом, — радостно подумал Кутугай. — Ну теперь я не только про огненные стрелы разузнаю».

Ханского лазутчика казаки взяли под руки и торжественно повели в атаманские покоя. Васята юркнул следом. В хоромах, украшенных коврами и шелками, гости усадили за стол напротив Ермака.

Стол у атамана был обилен. Ему гостю подавали на серебре и золоте. Он ел баранину, плов, рассетаги с наливью печенью, осетра, рабчиков и запивал всё мёдом. Сам Ермак тоже ел с дорогою посуды, а мёд пил из золотой ендова фунта в три весом. Её яркий блеск слепил Кутугая. Он жмурился, как кот, и отмечал про себя: «Богат атаман. Ох, богат! Даже у хана нет такой посуды. А наряд Ермака стоит ста копеек. Вот бы мне так одеться!»

— Гей, служба! — будто угадав мысли Кутугая, кинул Ермак. — Одарить гостя кафтаном с моего плеча!

Вмиг появился каftан тончайшего сукна. Визирь очень обрадовался ему, но вида не показал.

— А это мой скромный дар хану Кучуму, — рассказал Ермак кованый сундук, полный мехов, тканей, жемчуга, серебра, золота и самоцветов.

Увидев столько добра,

Кутугай даже глаза рукой прикрыл.

— О, аллах! Я прав: Ермак страшится хана, как огня, раз дарит ему такое богатство! — подумал он и сразу же стал смел, важен и даже заносчив.

— Дар хорош, — сказал он небрежно. — Но светлейший хан будет ещё более доволен если ты, Ермак, покажешь мне, как сильны твои огненные стрелы.

— Ясно, с этого бы ты и начинал, ханский лазутчик, — усмехнулся Ермак, а толмач перевёл:

— Атаман с радостью готов доставить такое удовольствие светлейшему хану.

Вскоре Кутугая пригласили на улицу. Там стояли в один ряд пятеро казаков с пциальными. В руках у них дымились фитили. Ермак показал Кутугаю круглый татарский щит и спросил, крепок ли он.

— Этот щит не берёт никакая сталь! — ответил визирь.

— Василий, — обратился Ермак к Васяти, стоявшему рядом. — Отнеси щит на тридцать саженей от нас и повесь на копьё.

Когда Васята выполнил приказ атамана, тот подал знак стрелкам. Пять выстрелов грохнули почти одновре-

менно, и щит слетел с копья. А Кутугай с перепугу так и плохнулся в снег. Его весело поставили на ноги и повели глянуть на результат стрельбы. Щит валялся подле копья. Кутугай поднял его и ахнул: в щите было пять дыр..

— Забери щит с собой и передай его Кучуму вместе с сундуком, — сказал Ермак визирю. — Пусть хан сидит и гадает, для чего ему пытаю сундук с дарами и щит с дарами.

С таким грузом и отправил атаман ханского лазутчика воясия.

— Пробитый щит Кучума напугает — это понятно, — сказал Васята отцу. — Но зачем Ермак врагу подарки дарит?

— А пусть видит хан, что нужды в богатстве мы не имеем. Не ватагой воров идём, а войском богатой, щедрой и могучей Руси. Это устроит хана посыпнее, чем если бы мы казнили Кутугая, — ответил Данила.

...Слова Данилы вскоре подтвердились.

Кучум, ожидая возвращения Кутугая, рассуждал:

«Если огненные стрелы Ермака пустяк, то я разгромлю его. Если же они сильны, то я от Ермака откуплюсь».

Однако дар атамана спутал все ханские планы.

— Огненные стрелы Ермака сильны, — явившись к Кучуму, сообщил Кутугай и подал хану татарский щит, пробитый пулами.

«Придётся от Ермака откупаться», — тоскливо подумал хан.

— Стрелы Ермака сильны, но сам он боится тебя, светлейший хан! — весело сказал Кутугай. — Так боится, что подарил тебе целое сокровище!

При этих словах слуги визиря внесли сундук с дарами. Кучум глянул на богатство и окаменел. Его сквозяла страшная догадка: Ермак не нуждается в золоте?

— Много ли ещё у Ермака богатства? — тихо спросил он.

— Много. Он ест и пьёт из золота, — ответил визирь.

— Проклятие! — вскричал хан. — Ты глупец, Кутугай! Лучше бы Ермак мне приспал твою безмозглую голову. Ведь Ермак не боится меня! Да, да! Дары его — это знак, что он не грабить идёт, а мстить за наши набеги. И за спиной у него вся Русь!

Кучум запустил в Кутугая дырявым щитом и волком заматалась по покоям.

Рис. Л. СМЕХОВА

Магазин № 102 «Ноты — почтой» имеет в наличии и высылает наложенным платежом музыкальную литературу:

Заназы направляйте по адресу: 125827, ГСП, Москва, 1-й Новоподмосковный пер., 4. Магазин № 102 «Ноты — почтой» Моснинги Деньги в письмах не высылаите. Оплата производится в местном почтовом отделении.

В ПОМОЩЬ АККОРДЕОНИСТУ: П. Артюхов. Хрестоматия. Ч. 4-я; М. Миран. Самоучитель; Г. Наумов. Школа; А. Таланин.

Обучение игре на аккордеоне: За праздничным столом и другие. Ц. до 12 руб.

В ПОМОЩЬ БАЯНОМ: Баян. 2, 3-й классы и Подготовительная группа; Самоучители — О. Агафонов, В. Алексин, А. Басурманов; В. Заболотин. Первое знакомство с баяном; За праздничным столом; Частушки и припевы. Ц. 15 руб.

В ПОМОЩЬ СЛУШАТЕЛЮ МУЗЫКИ: Бронфин Е. О современной музыкальной критике; И. Паторжинский; Федоровская Л. Композитор Степан

НОТЫ — ПОЧТОЙ

Давыдов; Ларош Г. Избранные статьи и др. Ц. 10 руб.

ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ. Сборник русских революционных песен в обработке А. Флоринского. Для фортепиано (гитара, балала). Ц. 5 р. 20 к.

Иванов А. Начальный курс игры на баяне; Хрестоматия для баяниста. 1—2-й классы; Артиков П. Хрестоматия для баяна

и аккордеона. Ц. 4 р. 40 к. КАРКАССИ М. Школа игры на шестиструнной гитаре; Пьесы и др. Ц. 4 руб.

МУЗЫКА В ШКОЛЕ. 3-й класс; Пение в школе. Вып. 4-й. Бабарошина П. Методическое пособие для учителей по сольфеджио. 1—2-й классы. И др. Ц. 15 руб.

ПОСОБИЕ ДЛЯ НАЧАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ ИГРЕ НА СКРИПКЕ: Первые уроки; ГРИГОРЯН А. Начальная школа игры на скрипке; Янубская В. Вавер по струнным. Ц. 5 руб.

ОСТРОВСКИЙ А., СОЛОВЬЕВ С., ШОКИН В. Сольфеджио. Рондо; Прелюдии и др. Ц. 15 руб.